

- Знае се, че Филип Тотю е кръстен в Караасанската църква "Св. Илия". Кръщаването според църковните книги е станало в новооткритата по това време черква от местния поп Петър Милкоолу. Кръстник на новороденото момче бил Станю от съседната махала Продановци.¹² Църквата е строена, завършена и осветена на 20 юли 1835 г., когато е и нейният храмов празник - Илинден. Освещаването е било извършено от търновския владика Иларион Критски в присъствието на цялото население на околните колиби.¹³ Малкият Тотю не би могъл да бъде роден много по-рано от това събитие - т.е. през 1830 г., а да бъде кръстен чак на 5-годишна възраст. Родителите на бъдещият войвода - Тодор и Иванка Топалски, като дълбоко религиозни българи не биха допуснали детето им да бъде кръстено с такова голямо закъснение, ако то действително е родено в посочената година. Напротив, според нашите народни обичаи от това време след поредицата неуспешни раждания в дадено семейство, родителите са бързали да кръстят новороденото дете, за да го запазят живо. Освен това е известно, че Тодор Топалски бил един най-активните инициатори и организатори при строежа и озаконяването на храма в тази махала¹⁴ - факт, който изключва вероятността този ритуал да е бил извършен на друго място. Съществува и една друга версия за кръщаването на войводата. Историкът Никола Станев, основавайки се на непроверени устни данни, неоснователно смята, че този ритуал бил извършен в Килифарския манастир от тогавашния килифарски поп Никола Долчинков. По това време попът бил и енорийски свещеник на колибарските селища Войнежа и Гърците.¹⁵ Действително до построяването на новата църква във войнежката махала Караасаните, обрядите за българското население са ставали в този манастир, но от 1835 г. нататък те се извършвали в местната черква. Филип Тотю сам опровергава в спомените си верността на твърдението на Н. Станев.

Знае се, че братът на Велчо Атанасов - Вълчо, дядото на Тотю, напуска Килифарево и отива да живее в Търново със семейството си значително по-късно (след пролетта на 1835 г., когато брат му вече е обесен), за да помогне в отглеждането на останалите без баща невръстни деца от втория брак на водача на Заверата. Оттук следва, че Иванка е влязла под венчило преди смъртта на своя чичо. Има данни, че още преди пролетта на 1835 г. двамата млади живеят в махала Гърците.¹⁶ В спомените по перипетиите, съпътствували построяването на Караасанската църква, се вижда, че по това време бащата на Филип Тотю - Топал Тодор, е един от най-активните местни поддръжници на нейното издигане.¹⁷ Тогава между 1830 и 1835 г. са се раждали и мъртвородените братя и сестри на бъдещия войвода.¹⁸

- Знае се, че Филип Тотю се жени за Минка на 18-годишна възраст през 1853 г.,¹⁹ което означава, че той е роден не по-рано от 1835 г.

- Знае се, че дъщерите на Велчо Джамджията от неговия първи брак - Тодорица и Паунча, които от своя страна са по-големи от Иванка - майката на Филип Тотю, добиват първите си деца - неговите братовчеди, приблизително по същото време: през 1831 г. Генчо и 1837 г. Лука.²⁰ Като по-малка от братовчедките си,